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Заключительный этап
Уважаемый участник олимпиады!

Мы надеемся, что Вы успешно выполните все предлагаемые задания. Не спешите, внимательно читайте условия задания и требования по его выполнению. Ответы на предложенные задания записывайте на выданных Вам листах бумаги. Пишите ответы разборчиво, обязательно указывая номер каждого из заданий. Желаем успехов!

8-9 классы
Задание № 1
Известно, что антибиотики негативно влияют на микрофлору кишечника человека, и что при приеме антибиотиков в качестве побочного эффекта может ухудшаться свертывание крови. Свяжите между собой два этих явления. Что бы Вы посоветовали сделать человеку для улучшения свертываемости крови? Какие последствия может иметь чрезмерная свертываемость крови? Какие лекарственные препараты применяются в этом случае?
Задание № 2
Питательные вещества поступают в организм человека путем всасывания в желудочно-кишечном тракте («первичное всасывание»). Как и в каких конкретно структурах тонкого кишечника происходит основная часть такого всасывания? Какие вещества попадают при этом в кровь, а какие — в лимфу? Для почек характерен процесс обратного («вторичного») всасывания. В каких конкретно структурах почки оно реализуется, и в чем заключается? Где и как осуществляется всасывание питательных веществ в корнях растений? 

Задание № 3

Как устроен вирус? Почему он проявляет свойства живого только внутри клетки? Какую функцию выполняет обратная транскриптаза? Какие клетки иммунной системы вносят основной вклад в борьбу с вирусными инфекциями? Почему вирус иммунодефицита человека (ВИЧ) столь опасен для организма человека? Некоторые вирусы способны к размножению только в клетках, уже зараженных другим вирусом. Как Вы думаете, почему?

Задание № 4

Когда в процессе эволюции позвоночных происходит появление среднего уха и наружного уха? Чем обусловлено это появление? Какие структуры входят в состав среднего уха человека? Почему нам мало одного уха и необходимо два? Где в коре больших полушарий находится слуховой центр? Какая его область выполняет наиболее сложные функции? Правое или левое полушарие у правши-европейца чаще связано со слуховым восприятием речи? Какие звуковые сигналы обрабатывает в этом случае симметричная зона противоположного полушария?
5-7 классы
Задание № 1

Азот очень важен для нормального существования растений. Почему? Какие пути получения азота используются растениями? Опишите не менее трех разных путей (паразитизм не учитывать). В каждом случае приведите конкретные примеры. Какие растения содержат в своих тканях наиболее высокую концентрацию азота? Как устроен их цветок?
Задание № 2

Лягушки и тритоны, хотя и являются четвероногими позвоночными, еще не до конца покинули водную среду. Какие особенности их строения и образа жизни указывают на это? Перечислите три основные функции, которые выполняет слизь, покрывающая тело амфибий. Какую роль играет яркая окраска некоторых из амфибий? Какую функцию могут выполнять звуковые сигналы лягушек и жаб? Что такое неотения? Приведите пример.
Задание № 3

Известно, что воды полярных морей более продуктивны, чем экваториальных (на единицу объема приходится больше биомассы). С чем это, по Вашему мнению, связано? Какие еще области морей и океанов, отличаются высокой продуктивностью? Ответ обоснуйте. Какие организмы составляют основу морского фито- и зоопланктона?
Задание № 4

Опишите 2 реакции инфузории и 2 реакции гидры на стимулы, поступающие из внешней среды. Каков биологический смысл этих реакций? Реакции гидры можно назвать рефлексами, а инфузории – нет. Почему? Как устроена нервная система гидры? Чем принципиально отличается план строения нервной системы дождевого червя и ланцетника от плана строения нервной системы гидры?
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